
Lov s sokol! v naših krajih 
Lov s sokoli se je izvajal na vzhodu, 

zlasti na Kitajskem im Japonskem, že dva 
do tri tisoč let pred Kristusom Razne kane 
je spremljalo na lov po de«>et t.aoc s^kular 
jev in ptičarjev. Seveda se je razdelila ta 
množica lovcev na manjše skup ne, k' so 
štele po 200 do 300 mož. Ker m manjkalo 
divjadi, je bil plen ogrvmen 

Dobre sokole zlasti sokodce (samice so 
za lov boljše kakor samci). ><"> plačeval) 
drago. Pri mnogih azijskih narodih niso ve-
ljali manj ko najboljši konji. Pr K irgizih 
kjer je bilo sokol o vanje posebno razvito, 
je lastnik dobrega sokola-lovca rajši prodal 
svojo ženo, kakor da bi se ločil od vdane-
ga 'Lovskega pomočnika. 

Med pokloni so se vladarja škorenj najbolj 
razveselili podarjenih sokolov. 1 urški sul-
tani so radi nalagali med dajatvami tudi 
oddajo sokolov. Tako na p<nrn©r ie iz-
govoril Carigrad leta 1504. od rumunskih 
knezov tribut 4000 turških zlatnikov. 40 
moldavskih konj in 40 sokoilov 

Medtem ko so umeli azijatsikn narodi, 
kakor sem prej povedal, že v prav starih 
časih šolati sokole, se je začelo razvijati 
sokolarstvo v Evropi razmeroma pozno. 
Toda že Karel Veliki je izdal zakon o var-
stvu sokolairstva in Friderak II je bil tako 
vnet sckoilair, da je napisal v latinskem je-
ziku delo De arte venandi cum a\ bus (O 
umetnosti lova s ptiči). 

Kako so cenili sokole-lovce, naj priča tole: 
Kdor je ukradel na Nemškem šolanega so-
kola. je moral trpeti, da mu je sokol sniper 
testones, torej na modu, razkljuvatl šest unc 
mesa. Vsekakor neprijetna kazen, če je 
kljuni! na stran aLi pregloboko' Kdor je 
ukradel psa, je morali temu ie zadnjico po-
ljubiti:. Angleški kralj Edvard III je do-
ločil za tatvino izučenega sokola ®tlo smrt-
no kazen. 

Sokolarstvo je v Evropi najbolj cvetelo 
cd 14. do 18. stoletja, ko je bilo število 
sokoLinjakov precejšnje. Sokolarstvu so se 
vdajali tudi duhovniki s tako vnemo, da 
so jim morala ta šport prepovedati cerkve-
ni zbori. 

Posebno sloveča šola sokolov-lovcev je 
biLa na FLandrakem v Valkenswaardu. Zra-
ven takih šol sio imeli oapljinjake, gojišča 
eapal;, da je bilo dovolj teh ptic za lovne 
vaje sokolov pri roki. 

Ker se je smatralo sokolarsitv«o za izreden 
lovski šport, so prištevali čapilje k visoke-
mu Lovu. 

SckoLov za šolanj© pa na billo nikdar pre-
več. Iz Valkenswaaxda so hodili ponje celo 
na Norveško in Islandsko. Zlasti ta otok 
je dajal dobre sokole^lovce. 

V 18. stoletju je prišlo v večini Evrope 
sckolovtanje iz mode. Do naših časov se je 
obdržalo v Evropi na Angleškem. Na Nem-
škem in Francoskem ter po nekaterih dru-
gih pokrajinah zapadne Evrope ga skušajo 
oživiti posebna sokola reka društva V jugo-
vzhodni Evropi, Aziji in Afriki  se pa še 
bavijo s sckolovanjem. zlasti v revnih kra-
jah. kjer si ne morejo nabavite pušk, in tam, 
kjer ;e nošnja strelnega orožja prepovedana. 

Da je prišlo sokolarstvo iz mode, temu 
je krivo obdelovanje vedno večjih zemelj-
skih površin, s čimer je v zvezi zmanjšanje 
števila divjadi, in moderno pogozdovanje, 
kajti za lov s sokoli so potrebne ravnice. 
Kjer so v bližini teh gozdovi, se večkrat 
ne vrne k svojemu gospodarju tudi šolan 
sokol Največ je pa pospešil propadanje 
sokolarstva razvoj orožja. Pri modernih 
zmavicah so sckoli-lovci nepotrebni. 

Sokolov je nad 80 vrst Vse pa niiso dobre 
za lov. Dobri, spretni letalci so vse vrste, 
a vse mso dovolj ostri in okretni udarniki. 
Nekatere vrste kažejo tudi premalo vdano-
sti in privrženosti ter se kljub šoli nerade 
Vračajo k sokolarju. 

Pričevanje o sokolovanju 
pri nas 

V naših krajih smo imeili sokolarje še v 
18. stoletju. Steinberg pripoveduje v svojem 
popisu Cerkniškega jezera, da so se knezi 
Eggenbergi radi zabavali na odteklem Cerk-
niškem jezeru z Lovom prepelic s pomočjo 
izučenih skobcev. V hitro zrasli jezernici 
so se namreč skrivale številne jate prepelic, 
katerih ni manjkalo tudi na sosednih njivah. 

Steinberg pravi, da je nalovil knezu An-
ffconu  Eggenbergu eden njegovih lovcev mno-
ge- sokolov in da jih je knez pošiljali za 
pcklon na oesarski dvor na Dunaj. Lov so-
kolov popisuje takole: Lovec sii napravi 
skrivališče v zemlji in napne pred tem 
mrežo-zafclopnico.  V njeno sredo priveze 
goloba, ki ga s pomočjo vrvice lahko pri-
pravi do vzleta. Če zagleda v zraku krožeča 
njeda goloba, se spušča vedno nože dokler 
se ne vzdigne prestrašeni golob. Tedaj za-
grabi sokol goloba s kremlji in s kljunom, 

a pade z golobom vred na zemljo. Med tem 
padanjem priteza lovec, kakor hitro more, 
vrvico, na kateri je golob privezan dokler 
ne začne ujeda na zemlji načenjati svojega 
plena, v katerega se je s kremplji zasadila. 
Ko sipravi lovec z naitezanjem vrvice ujedo 
pod mrežo, sproži to da se zapre 

Zanimivo je. da je sto let pozneje opisal 
holandski general Ardeš enako lov sokolov 
v Valkensvaardu. Pristavil j© le bo, da so 
se posluževali tamkajšnja lovci sokolov ve-
likega sirakoperja. da jim ie naznanjali s 
svojim vreščanjem bližanje ujede. Priveza-
nega so imeli nedaleč od goloba. 

Steinborgovo delo je napisano v nem-
škem jeziku in govori o Falken, ne da bi 
bila natančneje označena vrsta. K vrsti 
Falken pa spada mnogo ujed. Mislim, da 
imam prav, če trdim, da so Steinbergovi 
Falken iz okolice Cerkniškega jezera naši 
kragulji, ki so drzna napadalci ter spretni 
letalci in katerih se ne manjka pri nas. Če 
kragulj že ni vedno lačen, ie pa vedno pri-
pravljen na morijo. Preganja in lovi vso 
letečino od divjega petelina do vrabca in 
vse sesalce, katerim more biti kos. 

Ukrotitev in šolanje tega dirzuna je člo-
veka vedno mikala. Stari sokolarji so ga 
zelo cenili, kakor ga še dandanes cenijo 
azijski. 

Za sokolarjenje v naših krajih govori tu-
di način, kako so lovila naši stari ptičarji 
brinovke z narejenimi sokoli Na rebri pu-
sto se dvigajočega griča so zabodli v vrsti 
brinje, med katerim so razpletli mreže. Na 
primerno visokem drevesu so postavili lese-
nega skobca, ki so ga s primerno napravo 
lahko spustili nad brinje, ko »o se na tem 
nabrale brinovke. privabljene z vabljenkami 
v brinju. Skobca so se brinovke prestrašili e 
in se skrile v brinje, kjer so se zapletle v 
mreže ali so se dale rajši z roko poloviti, 
kakor da bi se vzdignile v zrak, kjer so se 
bale skobčevih krempljev. 

Kako so naši ljudje učili 
skobce 

Knezi Eggenbergi so lovili s skobci, torej 
s ptiči iste vrste, kakor so jih uporabljali 
in jih še uporabljajo za sokolovanje na 
Balkanu, zlasti ob ustju Donave. 

Lovci Eggenbergov so biili domačini, ka-
kor pričajo njihova imena. Da bi si Eggen-
bergi nabavljali v tujini šolane skobce, ni 
verjetno pri množici kraguljev in skobcev 
v njihovih loviščih. Prepričan sen?, da niso 
njihovi lovci le lovili sokolov, ampak so 
jih tudi učili. Da bi jiiih pa šolali po načinu 
nemških sokolarskih šot ne verjamem. ker 
je ta način premalo preprost za naše ljudi. 
Pač pa mislim, da so jih učiHi na način, ki 
je bil in je še v navadi na jugu, kamor so 
prihajali naši ljudje s svojimi gospodarji kot 
vojščaki, saj je rožlj alo orožje v obdonav-
skih deželah skoraj neprestano. 

Tu pa so učili im še uče sokole-lovce ta-
kole: Sokolar poišče gnezdo skobcev. Ko 

vido, da bodo mladiča kmalu godni, razpne 
nad gnezdom mrežo s širokimi okenci, da 
ne morejo godenčiči odletetu stan jih p« 
'lahko pitajo. Mladiče poberejo z gnezda 
šetle popolnoma dorasle. Sala se takoj prič-
ne. Skobec dobi na nogo jermenčtk m ga 
priveze na vodoina/ven drog sokolaa kair v 
stanovanju, tako da sta čim več skupaj. 
Za hrano dobiva skobec mrtve ptnče vedno 
ob istem času. Nekako v desetih dneh se 
navadi skobec gospodarja. Zdaij mu začne 
ta kazati na razdaljo 1 do 1 in pofl  metra 
živega ptička, na katerega naj bi se skobec 
zakadil. Ker je požrešen, se nauči tega v 
enem tednu. Vsakega zadavljenega ptiča 
sme skobec požreti. Ko pokaže skobec za-
dostno spretnost in udarnost v teh vajah, 
ga privežejo na 5 do 6 metrov dotlgo vrv. 
Gospodar vzame skobca na dlan, pred 
njim pa nese nekdo drug v primerni raz-
dalji tudi na vrv privezanega ptiča-vadnika. 
Tega spusti, da vzleti, za njim pa zažene 
sokolar skobca, da bi ptiča zagrabil Vaje 
se vrše ob času vsakdanjega krmljenja in 
trajajo nekako teden dni, po potrebi pa več. 

Ko zna skobec te vaje dobro, se začno 
lovne vaje. Pes-ptičar prepodi prepelice, so-
kolar pa zažene za njimi na dilani sedečega, 
ne privezanega skobca. Ima pa na nogi jer-
menček, da se čuti privezanega. Če ujame 
skobec prepelico, jo lahko požre kot prvo 
na prostem ujeto. Ako pa slabo napade in 
mu prepelica uide, so potrebne nove vaje 
brez psa, po potrebi v zaprtem prostoru. 

Z dobro izšolanim skobcem ujame tak 
balkanski sokolar na dan 40 do 50 prepelic, 
s čimer si znatno podpre svojo sicer borno 
mizo. Ob koncu dnevnega lova dobi skobec 
vedno zadnjo ujeto prepelico za hrano. 

S skobci love le ob času selitve prepelic, 
ko jih je mnogo. Po končani selitvi izpusti 
sokolar skobca, da mu ga ni treba braniti 
čez zimo. Tudi so na novo izšolani skobci 
boljši ko stari. Čez tri leta so skobci za 
lovsko rabo slabi. 

Šolanje na ta način je preprosto, poceni 
in ne pozna orodja nemške sokolarske šole. 
kakor so: sokolarska torba, kapica, perut-
njača za zopetno privabi jen je sokola, razno 
jermenje in rokavice. 

Eggenbergi so podili in naganjali prepe-
lice 9 kodri in z malimi prepeličarji 

Prepelic je bilo v prejšnjih stoletjih ob 
selitvi pri nas polna Valvasor poroča, da 
SK> preplavljale v jeseni kočevska tla v takih 
jatah, da jih je nalovili knez Turjaški sredi 
17. stoletja v treh tednih nad 3000. Ali jih 
je lovil z mrežami ali s sokoli, ali jih je 
tudi streljal, tega ne pove. 

Kočevska tla so vabila k sebi prepelice, 
ker so sejali Kočevarji mnogo prosa. Na 
žarišču se pa prepelica najrajši pase. 

Še pred nekaj leti so prihajale ob selitvi 
prepelice v lepem številu na naše Barje. 
Bile sio večje ko domače. Zdaj ni ne enih 
ne drugih mnogo, komaj toliko, da nam po-
jejo, da je pet pedi, pet pedi do našega 
groba. D. ̂  L-

Delo v zaledju vzhodne fronte 
Celovški dnevnik »Karntner Zeitung« je pred dobrim tednom 

objavil zanimivo pismo koroškega rojaka arhitekta Mistelbauerja, 
ki se s svojim podjetjem mudi v Ukrajini: 

ne poznamo. Zebljev, na primer ni, a po-
magamo si tako. da žico sekamo na 8 cm 
dolge kose, ki jih na koncu priostrimo. Ti 
žeblji sicer niso lepi, pa vendar drže. Sploh 
je tu zelo malo orodja, a kolikor ga je, je 
obrabljeno ali pa neuporabno. Tako mo-
ramo, na primer, vodovodne cevi pošiljati 
do bližnje traktorske postaje, da dobe po-
trebne navoje. Deske so zelo iskano, toda 
redko blago. Podjetnik v kraju me je te-
den dni vlekel s praznimi obljubami, a ko 
sem uvidel, da ni nič, sem naložil oseca 
voz starih tramov in jih poslal na najbliž-
jo žago. Tam mi bodo nažagali lesa za obi-
janje in za odranje. Tako dnevi kratkočasno 
minevajo, zmerom je polno sprememb in 
to je vsekakor lepo in zanimivo. Razen tega 
delamo načrte za nove stavbe, ki jih bomo 
izgotavljali v modelu. 

Zadnje mesece sem spoznal mnogo ljudi, 
ki so prišli iz rajha na vzhod vršit svoje 
dolžnosti. Vsakdo zastavi svojo delovno si-
lo in celega moža, da premagamo mnoge 
težave, ki se javljajo zmerom nove. Gre 
sicer sorazmerno počasi, a napredek je vi-
den. Načelo, po katerem živimo se glasi: 
— Ne jezi se, le čudi se! — Ne sprašujemo 
kako, ampak samo, kaj. Če pod temi pogo-
ji pregledamo delo, ki smo ga v enem letu 
izvršili v tej ogromni deželi, smo v resnici 
lahko zadovoljni. — Pokrajina sama je le-
pa. Vas, v kateri se nahajamo, je zelo raz-
sežna. Male, s slamo krite kmečke hiše se 
skrivajo med visokim drevjem. V prazni 

Draga »Karntner Zeitung«! Pred dnevi 
sem te spet videl. Čeprav je številka stara 
že več ko sedem ni, sem bil zelo vesel, da 
sem spet lahko čital domač časopis. — Zdaj 
sem s svojimi uslužbenci zaposlen v Ukra-
jini. Nahajamo se v majhni vasici Jarun, 
kakih 80 km zapadno od Žitomna. Vsem se 
nam dobro godi. Dela imamo čez glavo — 
v kmetijstvu in tehniki. Med drugim mo-
ramo zgraditi šolsko poslopje in pozidati 
stanovanjsko hišo za okrožnega kmetijske-
ga vodjo. Dalje moramo napeljati vodovod 
ter urediti kopališče in umivalnice. K te-
mu pride še cela kopa drobnih želja, ki jih 
vsi hočejo imeti izpolnjene. V glavnem 
povsod manjka opreme. Načrti so hitro iz-
gotovljeni. delo samo pa le počasi napre-
duje. 

Če hoče človek izvršiti kako delo, na 
primer, vodovod, ali če začne graditi novo 
stavbo, se mu od kraja zdi. da ne bo mo-
goče dobiti potrebnega stavbnega gradi-
va. Pa če se človek delj časa nahaja tu, 
spozna, da leži razno gradivo v okolici na-
pol izgotovljenih stavb ali pa je kar na 
planem razloženo, preraslo s plevelom. Na-
zadnje pa porabimo tudi staro gradivo raz-
padlih poslopij. Na ta način je naš polir v 
kratkem času »organiziral« potrebne že-
lezne cevd, nad tucat traverz, celo množico 
stavbnega lesa, nove in stare opeke, pa tu-
di nekaj okroglega železa. 

Kljub temu pa se moramo boriti z vse-
mi mogočimi težavami, ki jih v domovini 

K n I t u r n i p r e g l e d 

150' letnica slikarja Mateja Langusa 
Neopaženo je poteklo že 9. septembra 

t. 1. 150 let, kar se je rodil v Kamni go-
rici slovenski slikar Matej Langus. Oče 
mu je bil žebljar in tudi bodoči slikar je 
moral mlad prijeti za kladivo in kovati. 
V 18. letu je spoznal slikarstvo pri celov-
škem slikarju pl. Schreibersu, ki je v gra-
du grofa  Thurna slikal sobe. Pri njem 
je Matej Langus potrkal na "rata tedaj, 
ko je v naših krajih Napoleon nabiral vo-
jake za ilirski polk in se mu je mladi Kam-
nogoričan hotel izmakniti. Schreibers ga je 
res vzel za vajenca; pri njem se je šest 
let uril v čopiču. Nato se je naselil v Ljub-
ljani in slikal. Prištedil si je toliko denar-
ja, da je lahko šel na Dunaj in se vpisal 
na akademijo, kjer je našel med profe-
sorji slovenskega rojaka Franca Kavčiča. 
Na Dunaiu se je tudi seznanil s pesnikom 
Prešernom in mu ostal do smrti prijatelj. 
Z Dunaja se je vrnil v Ljubljano to nada-
ljeval z delom pri svojem podjetju, prepu-
ščajoč sobno slikarstvo mlajšemu bratu, 
medtem ko se je sam posvečal umetnosti. 

Važno za Langusov razvoj je bilo biva-
nje v deeeli umetnosti — Italiji. Tja je od-
potoval i. 1824 in ostal več ko poldrugo le-
to. Živel je večidel v Rimu, obiskal pa je 
tudi Napoli, Firenze, Perugio, Milan. Ne-
kaj časa je ostal v Trlestu, nato pa se je 
zopet naselil v Ljubljani. Vrnil se je z 
mnogimi kopijami slavnih slikarskih moj-
strovin in jih je dobršen del prodal. Poča-
si je dobival večja naročila ter se je ma-
terialno dokaj dobro uvedel. Bilo mu je 
63 let, ko je slikal svod frančiškanske  cer-
kve v Ljubljani, kar ga je hudo izmučilo. 

Preden je delo dovršil, je podlegel nagli 
bolezni. Umrl je 20. oktobra 1855 v Ljub-
ljani. Zapustil je dokaj lepo premoženje in 
naredil ustanovo za sorodnike in kamno-
goriške rojake, ki se posvete vedi ali umet-
nosti. 

Langua je ustvaril večje število fresk  In 
mnoge oljnate slike. Freske so večidel v 
cerkvah ljubljanske okolice. Med drugim 
je poslikal veliko kupolo v ljubljanski stol-
nici in kupolo nad velikim oltarjem, cer-
kev na šmarni gori, frančiškansko  cerkev 
v Ljubljani (kjer je pred sekaj leti obno-
vil njegove freske  restavrator prof.  M. 
Sternen). Langusove nekatere oljnate sli-
ke so  v ljubljanski stolnici, pa v cerkvah 
sv. Jakoba, sv. Florijana, pri uršulinkah, 
pri sv. Petru. V Narodnem muzeju so ohra-
njeni nekateri njegovi portreti, nekaj po-
dob je v Narodni galeriji. Langusove so 
številne slike v raznih cerkvah na sloven-
skem ozemlju. 

Umetnostni zgodovinar dr. Fr. Štele, ki 
je obdelal Langusa v Slov. biografskem  le-
ksikonu, ga karakterizira takole: 

»Iz Langusovlh slik odseva njegova meh-
ka narava. Ta nežnost se kaže v risbi, v 
barvah in v kompoziciji. Njegove kompo-
zicije so čedne, a nas ne potegnejo za se-
boj. Langus je deset let prepozno prijel za 
čopič. Tudi šola Je nanj slabo vplivala, 
ker so mu učitelji ponavljali, naj se vodi 
po antikah in slavnih mojstrih. Res se je 
Langus pri tem mnogo naučil, stal pa je 
premalo na lastnih nogah. Langus je do-
bro risal, rabil večinama jasne barve, le 
plastike je premalo; tudi rumenkasto me-

gleno ozadje mnogokrat moti. Med deli so 
najboljši njegovi portreti, na katerih je 
rad pokazal nekoliko domače pokrajine.« 

Imel je malo učencev in več učenk. V 
slovenski likovni umetnosti ostaja za njim 
trajna sled. 

Naš jezik 
Dve časnikarski in še kaj. 

»Problem novorojsrtev.« (Slovenec, 1. VIII. 
1942.) 

Kakšna so neka stairoroj-stva. 
Poznamo novorojence in novoponočence, 

to so pred kratkim rojeni, odnosno poro-
čeni  Nova poroka je na primer srebrna, 
če se izvršii s cerkvenim obredom. Novo 
rojstvo pa ni nič. Kadar je mišljeno, da se 
po bolezni, operaciji, po gorski turi a/lii bi-
vanju ob morju osvežimo in opomoremo, 
tedaj pravimo, da se  kar  prerodimo,  pre-
rojen  je. 

»Pod Svinjo planino je bik zdivjal ki 
hllapca silovito obdelal z rogovi in kopiti.« 
(Jutro, 12. VIII. 1942.) 

Nekako pred dvema letoma sem v »Pro-
teusu« obrazložil nekemu našemu pisatelju, 
ki je bili zapisal, da je krava pri molži brc-
nila z zadnjim kopitom, da krava ne spada 
med kopitarje, marveč med parkljarje, ker 
nima kopit, marveč parklje. Tu in tam je 
prevod i« nemščine. Nemec tudi prt govedu 
kakor pri konju pozna samo »der Huf«  in 
razločuje takole: siloven<aki kopitar  mu je 
Einhufer,  parkljar  pa SpeSlthufer.  Oba nar 
vedena stavka — oni iz »Proteusa* In da-
našnji iz Jutra — pričata, da sita prevoda, 
ne pa sloveniifrvi  Po slovensko bi se reklo, 
da je  bik  obdelal  hlapca  z nogami  (boije 
ko s parkljir), krava  pri  molži  pa  brcnila  z 
nogo  (ker brca samo z zadnjimi nogami, 
s prednjimi  pohodi,  prav lahko izpustimo, 

* da z zadnjo). 

Soli smo si bivanje lepo uredili. S svojega 
okna imam razgled proti vzhodu na pro-
strana požeta polja. Desno se v nizko va-
loviti pokrajini dviga mlin na veter z no-
vim poslopjem. Tudi te stavbe se dobro 
podajajo pokrajinski sliki. 

Zdaj postajajo noči že občutno hladne. 
Ne bo dolgo, ko bomo morali zidavo usta-
viti 

Drobne zanimivosti 
Izgube švedske mornarice v vojni. Pred 

dobrimi tremi leti. 24. septembra 1. 1939., 
je zabeležila švedska trgovska mornarica 
izgubo svojega prvega parnika v tej vojni, 
ki je bil torpediran. Odtlej je švedska iz-
gubila 'že 164 ladij s 418.000 brutoregistr-
skimi tonami, ki so bfle  potopljene po mi-
nah ali s torpedi. Vrednost potopljenih la-
dij zna&a okroglo 300 milijonov kron. Iz-
guba na tonaži je doslej že večja kakor v 
prvi svetovni vojni. Tedaj je izgubila šved-
ska trgovinska mornarioa 291.00 brt. v 
vrednosti 221 milijonov kron. število v 
pivi svetovni vojni izgubljenih ladij je bilo 
sicer večje, namreč 280 , toda bile so manj-
še in se je med njimi nahajalo tudi okoli 
100 jadrnic. Človeške žrtve v treh letih 
sedanje vojne so dosegle pri švedski mor-
narici že 892 mrtvih in so večje kakor v 
letih 1914—1920, ko je znašalo njih število 
samo 794. 

Veliki Bruselj. Celih 18 samostojnih ob-
čin je bilo z nedavno odredbo tudi upravno 
priključenih belgijski prestolnici. Od 28. 
septembra je torej Veliki Bruselj uresni-
čen, meitem ko je minulo več kakor sto-
letje, odkar so se začela prizadevanja v 
tem smislu. Leta 1836. je bil sprejet prvič 
sklep mestnega sveta in izražena želja, naj 
bi se omenjene občine združile v eno. Raz-
kosanost belgijske prestolnice v 19 uprav-
nih območij se je zlasti ob začetku vojne 
pokazala neprimerna. Težja je bila preskr-
ba z živili, težje izvrševanje javnega reda 
in organizacija zaščite pred letalskimi na-
padi, trpela pa sta tudi socialno skrbstvo 
in zdravstvo. Veliki Bruselj bo odslej imel 
930.000 prebivalcev. Površina se je toliko 
povečala, da bo kljub upoštevanju vseh 
zdravstvenih predpisov in regulacijskih na-
črtov še vedno toliko prostora za nove 
stavbe, da se bo v mestu lahko naselil pol-
drugi milijon prebivalcev. Za prvega župa-
na Velikega Bruslja je bil imenovan dose-
danji guverner pokrajine Antverpen Grauls. 
Njemu stoji ob strani kot pomoč kolegij 
12 svetovalcev. Vzpostavitev novega mest-
nega sveta je prihranjena za poznejše 
čase. 

Radio Je reill bolnika* Pred nekaj dr.evi 
je radijska postaja v Parizu oddajala _.u-
jen klic na pomoč. Neki zdravnik iz Nan-
tesa je prosil tovariše, naj mu pošljejo 
neki serum, ki je nujno potreben za reši-
tev bolnika v smrtni nevarnosti. Že 10 mi-
nut nato se je v radiu oglasil neki pariški 
zdravnik, ki je sporočil, da odstopa tova-
rišu v Nantesu žel jeni serum, vendar mu 
ni mogoče, da bi ga osebno ponesel v Nan-
tes. Kmalu nato je radio objavil, da se je 
zglasil neki prostovoljec, ki je prevzel dolž-
nost, da s prihodnjim brzovlakom ponese 
serum v Nantes. 37 minut pozneje je pa-
riški radio objavil, da je dotičnik že v 
vlaku na poti v Nantes, kamor bo prispel 
še ta večer. 

Strahovita letalska nesreča se je pri-
merila pri kraju Sante Amaro v brazilski 
državi Sao Paolo. Strmoglavilo je veliko 
potniško letalo severnoameriške letalske 
družbe »Pan Air«. Bilo je na poletu v Rio 
de Janeiro. Ubilo se je vseh 15 potnikov 
in članov posadke. Pravi vzrok nesreče še 
ni znan. Dasi pada dandanes z letali na 
fiontah  nešteto mladih življenj, ju vendar 
ta velika potniška nesreča vzbudila v vsej 
Ameriki mnogo sočustvovanja. 

Drž. učiteljišče v Ljubljani 
Vpisovanje učencev in učenk od I. do V. 

letnika bo v ponedeljek dne 5. oktobra od 
8. do 11. v pritličnih učilnicah lastnega 
šolskega poslopja, Resljeva cesta. Vpisati 
se morajo tudi učenci in učenke, ki so bili 
sprejeti v I. letnik. Za vpis je sledeče po-
trebno: 1. Prijava, ki se dobi pred pone-
deljkom v pisarni, v ponedeljek pa pri 
šolskem slugi na kraju vpisovanja. Prija-
va mora biti kolkovana s kolkom za 20 L., 
razen pri onih, ki so polovično ali celotno 
oproščeni kolkovine (invalidi in družine s 
številnimi otroki), za kar se mora pred-
ložiti potrdilo, ki služi tudi za polovično 
ali celotno oprostitev šolnin. Prijave mo-
rajo biti pravilno izpolnjene. Poleg oče-
tovega je treba napisati tudi matoijno 
ime z navedbo njenega dekliškega pri-
imka. V opombi prijave naj se navede, 
ali želi učenec obiskovati nemščino kot 
neobvezni predmet. 2. Vsak učeneo(-ka) 
izroči lansko letno spričevalo, učenci lan-
skega I.a letnika (v I. polletju) pa dija-
ške knjižice, razen onih, . ki so na novo 
sprejeti v I. letnik. 3. Vsak učenec(-nka 
plača za fonde  po L. 15.20 in šolnino po 
tabeli, ki je bila popravljena objavljena 
v časopisih. Do 304 L. se ne plača šolnina, 
davčno potrdilo se pa mora v vsakem pri-
meru predložiti. 4. Kdaj bo pričetek pouka, 
bo posebej objavljeno. 

Zadnji čas je, 
da se naročite na knjižno zbirko »DOBRA KNJIGA«, če hočete prejemati te 
odlične romane po znižani ceni. Prva knjiga, Mire Pucove izvirni roman » T i h a 
v o d a « , je že skoro dotaskana in bo izšla že v prvi polovici tega meseca. 
Knjiga obsega 280 strani. Tudi nadalnjl romani, ki bodo sledili vsak mesec po 
eden, bodo imeli po 200 do 800 strani. Naročnina je obvezna za tri mesece. 

Znižane cene so naslednje: 
za naročnike »Jutra« ali »Slovenskega naroda« 8.— lir za broširano in 

18.— lir za boljše opremljeno in v platno vezano knjigo; 
za one, ld niso naročniki naših listov, znaša cena (zaradi večjih stroškov 

in kasiranja in dostave) 9.— lir za broširano in 20.— lir za v platno vezano 
knjigo. 

Cene v podrobni prodaji bodo seveda višje, zato pohitite in se naročite na 
»DOBRO KNJIGO«, če se še niste. Izpolnite naročilni obrazec, ki ga vsebuje 
ta razpis, prečrtajte v njem, kar nI v skladu z vašim naročilom, izrežiče ga in 
dostavite upravi naših listov v Narodni tiskarni, Puccinijeva 5. 

UPRAVI NARODNE TISKARNE 
LJUBLJANA 
Puccinijeva 5 

Naročam se po znižani ceni na romane zbirke »Dobra knjiga«. Prejemati 
želim — broširane — v platno vezane — knjige. 

Knjige bom po pošti — po vašem inkasantu — v upravi listov — plačeval 
sproti, torej mesečno, in sicer 

kot naročnik — »Jutra« — »Slov. naroda« — po 8.— lir — po 18.— lir; 
kot naročnik samo na romane »Dobre knjige« — po 9. —lir — po 20.— lir. 

• dne 
(Podpis) 

Ime in poklic: 

Točen naslov: 

Ne samo časnikarji, bi morajo delati z 
vso naglico, prevajajo, namesto da bi slo-
venili, marveč tudi drugi naši pisatelji. Obe-
lodanil sem že precej takih primerov, naj 
jih danes spet nekaj, morda bo sčasoma 
vend&rle kaj zaleglo. 

Cestokrait čujem: »To imam v malem 
prstu« — im kleinen Finger. Naš nepokvar-
jen podeželan pa pravi: »v  mezincu«/ 

»To je mehko otipati.« V Pleteršniku 
najdem: »mehkega  otipa«. 

Pokojni Pavle Grošertj je bil nedvomno 
sijajen stilist, v nekaterih stvareh pa je 
vendarle očitno kazal, kje se je šolali. Tako 
berem v njegovem »Proteusu«: »Ob priliki 
smrti znamenitega ruskega biologa Pavlo, 
va« Ali bi ne bilo lepše preprosto »ob 
smrti*?  Tenvu podobno je tole: »ob priliki 
lova« — na  lovu;  »tekom kratke dobe« — 
v kratkem  itd. 

V Plevoberu v Zdravniškem vestniku sem 
z leti nanizal kope raznih besednih plev iz 
zdravstva in z drugih področij slovenskega 
pisanja, Ni. da bi jih tu ponavljal. Na eno 
pa moram ponovno opozoriti. 

»Včeraj zvečer, danes zjutraj, danes zve-
čer.« Tako govore in pišejo — mnogi niti 
ne znajo drugače — izrojenn potomci tistih 
Slovencev, katerih narodina govorica veli: 
sinoči  je  bil,  davi  je  iei.  drevi  pa  spet  pri-
šel.  — 

Oni dan sem pregledal Prevala za babice, 
ponatisnjena iz nekdanjega ljubljanskega 
Uradnega Ksta z dne 27. VI. 1924. V njih 
najdem mrnali trebuh do presredka«. Kaj 
neki je to »mali trebuh«: Kje je pa veliki? 

Po rojstvu novorojen če dostikrat ne za-
diha sam od sebe, medtem ko srce utripi je. 
Temu njegovemu stanju se reče asfiksija, 
oznaka, ki je grškega poreJd« m pomeni 
»brez srčnega utripa«, kar seveda ne drži, 
ker je le »brez sape« = brez dihanja. Ta-

kemu a&fiktičnemu  detetu je treba takoj 
pomagati, ker sicer se zaduši. V Pravilih 
za babice so navodila, kaka bodi ta pomoč, 
in tam je rečeno, da je tako dete »obmrlo« 
odnosno je »v polmrtvem stanju«. V Ple-
teršniku najdem zčmrtev  scheintot, »za-
mrtvo  obležati  scheintot liegen bleiben; 
pod aobmrlost« pa die Kataplexie, ki po-
meni otrplost  od  strahu,  torej nekaj popol-
noma drugega! Ne vem, kdo je pravila se-
stavljal, to pa je gotovo, da jih bo treba 
popraviti. 

V PraviJih aili v Vadentovi Učni knjigi 
za babice iz leta 1911 berem tudi »kravje 
koze« za osepmice ali kotze, kar je seveda 
preveč po nemškem vzorcu: die Kuhpocken, 
in »zamašeni čmar« za atresia amii odnosno 
reeti — tu ni pdč zamašenega. marveč to 
je zaraščena ali cela danka ali pa samo 
njeno izhodišče, riitnik. 

Tudi vse te in take stvari bo treba po-
pravite! 

Da ne bo kdo mislil, da se me loteva sSa 
samo po odkrivanju pogrešk in netočnosti, 
naj navedem tudi sitvari, pri katerih sem 
naravnost užival. Zaenkrat seveda samo iz 
našega Jupitra. 

Tihotapska  vožnja  za Schwarzfahrt;  pre-
dristiti  in dristilo  za izčistiti črevo in čisti-
lo; vročino  imaš;  izbljuvki  in bljuvalno 
sredstvo  (mišljen je seveda želodec, za 
pljuča bi stalo najbrž izbrvhki  m bruhalno 
sredstvo);  bolniku  nastaviti  mokse  in žgal 
je  hrbet  z moksanti  (oznaka »mokse« mi je 
čisto neznana, tudi v Pleteršniku je ne naj-
dem, iz sosledja pa sklepam, da pomeni 
»banjke«, ki jih tudi ne pozna Pleteršnik, 
dasi so zelo znane med narodom mi po na-
ših kopališčih hudo v čisflih). 

Navedeno sem odkril v Očetu Goriotu. 
V Potepuhih pa: je  telebnil  ob tla  (in ne 
na tla!) ter ga je  prijela  za  čop  (in ne za 


